

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 3.030

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Martes 8 de septiembre de 1903

Disolución de Sociedad

Por escritura otorgada el día 2 del corriente ante el Notario don Higinio Camino de la Rosa, ha quedado disuelta la Sociedad de Manuel Ezquerria y Compañía, domiciliada en esta ciudad y de la que eran socios colectivos don Manuel Ezquerria y Riva y don Emilio Revilla y Fernández Trabanco.

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.
Consultas de 11 a 1, lunes y martes.
Alameda Primera, 2, 2.º

Berlitz el más fácil método para aprender inglés.
Baty, 25, Daoiz y Velarde.

AGUA DE SOLARES

Depósito central, Martillo, 1. Teléfono 127.

De re tributaria

En esta semana, el Gobierno, reunido en Consejo, examinará los presupuestos formados por el señor Rodríguez San Pedro con las modificaciones que en el de cada departamento ministerial hayan introducido los actuales consejeros que los dirigen.

Muchas necesitaba el de Hacienda y algunas de ellas hemos expuesto en trabajos anteriores, a raíz de publicar la Gaceta los proyectos del ministro que entonces tenía a su cargo aquella tan importante rama de la Administración española.

Eran los propósitos del señor San Pedro aumentar los ingresos, reformando algunas leyes tributarias en sentido de que la percepción del impuesto fuese más eficaz, así como que alcanzara a mayor número de actos de los que caen bajo sus disposiciones, sin tener en cuenta si la potencia contributiva del país podría responder a los nuevos sacrificios que se le trataba de exigir, ni si era o no oportuno pedir éstos a un comercio ya por esquilmo anémico, ó a una industria naciente, como son las que tenemos.

El señor ministro de Estado, competentísimo en asuntos económicos, trata de seguir una política esencialmente mercantil en nuestras relaciones con otros países a fin de abrir mercados a los productos españoles; el de Agricultura se propone a su vez dar gran impulso a las obras públicas que sirvan para fecundizar los campos y favorecer las comunicaciones interiores de la Península; el señor Presidente también quiere consolidar el crédito y asegurar el superávit en los presupuestos.

¿Cómo unos y otros han de ver realizados tales propósitos si con el sistema rentístico que se desea implantar se ponen dificultades grandes a la producción, se entorpecen el tráfico, se encarece el procedimiento comercial y se atrofia, en una palabra, aquella riqueza que se desea favorecer y que ha de producir lo bastante para llegar a esos ambicionados superávites?

El impuesto del timbre es un verdadero y continuado pelizco que da el fisco al dinero del contribuyente apenas se mueve, aunque no sea para producir interés: el de derechos reales es un despojo que comete el Estado, cobrando en ocasiones más del diez por ciento en las transmisiones de bienes por herencia: el de utilidades es incomprendible por la diferencia del tipo contributivo que las gravas, según sea la procedencia de las mismas, y es inhumano en cuanto afecta a sueldos de mil quinientas pesetas ó inferiores, con evidente perjuicio para las clases sociales más humildes, que son quienes disfrutan haberos de tan exigua cuantía.

En cambio de esto, aún no han podido descubrirse los millones a que asciende la riqueza territorial oculta y la industrial, que defrauda a la Hacienda.

Se dirá, y es cierto, que el tipo medio con que contribuye cada español llega al cincuenta por ciento de lo que paga cada ciudadano francés; pero, aparte de que no es nuestra nación tan rica como la vecina República, aquí, con el sistema que rige, el que tributa levanta una carga muy superior a esa simulada cuota media.

Es necesario que el Consejo de ministros fije su atención en la pesada carga contributiva que se trata de

echar sobre los españoles y dejando para mejor ocasión alguno de sus proyectos, no aparte la mano y permita algún bienhechor desahogo a esa industria y a ese comercio tan poco favorecidos por los Poderes públicos, que necesitan para desarrollarse que se les pida menos de lo que aquéllos les exigen.



UN CONSEJO

¿Sabes, niña, que dicen los ruidos, cuando allá entre la grama cantan de noche?

«Amada mía, tu presencia es mi encanto, te a mor mi vida»

¿Sabes ya lo que dicen los insectillos ensurrando en la grama tan escondidos?

Pues en su lengua cantan trovas de amores a sus parejas.

Y el céfiro que besa, la flor hermosa tiene dulces suspiros y amantes trovas.

Y el Universo también dulces cantares manda al Eterno.

Más si un hombre te dice que te idolatra, duda, niña inocente, de su palabra;

que el céfiro, el insecto, la flor y el aire, mentir no saben, niña, y el hombre... sabe.

Emilia Valverde.

El viaje del Rey

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—14'30.

Salida de Jaca

Los despachos de Jaca dan cuenta de que hoy a las ocho de la mañana salió el Rey y sus acompañantes en dirección a Huesca.

La despedida tributada a don Alfonso por el vecindario de Jaca ha superado al entusiástico recibimiento que se le hizo y a las manifestaciones de simpatía prodigadas durante los días que ha permanecido en aquella población.

El pueblo volvió a insistir en sus peticiones relativas a la construcción del ferrocarril de Canfranc y la favorable resolución de los demás asuntos que interesan a Jaca.

Madrid 7—16'30.

En Huesca

Comunican de Huesca que, a pesar de la incessante lluvia, durante la noche continuaron los trabajos para ultimar los preparativos para recibir al Rey.

Los arcos quedaron terminados y adornadas las calles y los edificios públicos.

El palacio de la Diputación, donde se alojara el Rey y los príncipes de Asturias, está magníficamente decorado.

Dábase que pueda verificarse la corrida de toros regia a consecuencia del mal tiempo.

Han llegado a dicha capital la mayoría de los Alcaldes de la provincia, que concurrirán a la recepción para ofrecer sus respetos al Rey.

RICARDO.

ACTUALIDADES

LA BANDA MUNICIPAL

Hemos sabido con satisfacción cómo se preparan algunas importantes reformas para mejorar notablemente la banda municipal y nos congratulamos de hacerlo público, animando a cuantos en ello trabajan, que son el Director de la banda y la comisión de Policía del Ayuntamiento, para que, perseverando en sus dignos propósitos, lleven a cabo su proyecto.

Es necesario que cada uno ponga un poco de su parte para mejorar lo que sea susceptible de mejoramiento. El verdadero amor a nosotros y a nuestro pueblo ha de manifestarse en un noble deseo de perfeccionarnos, en todo, sintiendo la digna emulación que tanto eleva, sin que nos envenenemos jamás al nos de necio orgullo lo bueno que tengamos, ni tampoco nos dejemos arrastrar de pasiones menospreciando y considerando mal lo que nos está aquí a la altura de lo mejor. Por eso entendemos muy laudable y digna de agradecimiento la labor que se está haciendo para mejorar la banda municipal, que ni es tan excelente como no haya

menester de perfecciones, ni tiene mucho que envidiar a las demás de su clase en España: un poco de buena voluntad de todos en su favor, y ya se verá lo que vale si se deja el Municipio de sus rutinarios y la envía de vez en cuando a los concursos y certámenes que se anuncian.

Las reformas proyectadas están comprendidas en un conculgado Reglamento que ha confeccionado el director de la banda, a instancia de la comisión de Policía: en él se comprende una verdadera reorganización del servicio, bajo el doble punto de vista económico y artístico, resultando de su aplicación y observación notorias perfecciones materiales en el conjunto armónico y además grandes ventajas para los individuos de la banda, quienes, sin nuevos dispendios del Municipio, obtendrán los mayores provechos pecuniarios que reclaman para ellos las imperiosas necesidades de la carestía de la vida ciudadana, más difícil cada día para las gentes de humilde clase.

Además, se incluye en el Reglamento propuesto la creación de la Academia de Música, una clase, absolutamente gratuita, de solfeo y enseñanza de instrumentos, con lo cual, bajo el amparo del Ayuntamiento y sin gastos para éste, hallarán los hijos de los pobres una educación musical que les haga cultos y a la vez les proporcione algún día elementos de vida honrada, mientras se logra también crear para la banda municipal futuros profesores que miren con cariño esta institución verdaderamente popular y simpática.

Repetimos que nos congratulamos de los proyectos que alientan en favor de la banda, deseando que todos los presten la ayuda que merecen y enviando por ellos sincero aplauso a los que en tan laudables empeños vienen trabajando con entusiasmo.

Un suicidio

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—16'30.

Una hija de Ríos Rosas

En el paseo de los Cisnes, del parque de Madrid, se ha suicidado hoy, tomando una disolución de fósforos, doña María Ríos-Rosas.

Esta señora era hija del ilustre hombre público don Antonio de los Ríos y Rosas, orador elocuentísimo y personaje que representó un gran papel en la política, ocupando elevadísimo cargo, durante el reinado de doña Isabel II.

Se ignoran las causas que indujeron a dicha señora a tomar resolución tan desesperada.

RICARDO.



Se acabaron las juergas del verano;

van el ala ahuecando las forasteras;

se entristecen las playas del Sardinero;

van las horas del día disminuyendo;

tras de tanto bullicio viene el silencio

y poco a poco vamos hacia el invierno.

Han de pasar diez meses, diez nada menos, hasta otro Estío. Dura la vida.

que aquí todos trasamos

presentando sesiones de Ayuntamiento!

Ha sido denunciada por un párroco de la Coruña una señora, muy conocida en aquella ciudad, que intentaba casarse por tercera vez viviendo aún su primer marido.

¡Guapa señora!

De modo que viviendo el primero, se casó con el segundo y, fallecido éste, se casó con el tercero y se quiere casar con otro.

Lo que debe hacer esa señora—ya que en España no se le permiten—es irse a un país, a la isla de San Baladrán, por ejemplo, donde no la pojan obstáculos para tener todos los maridos que quiera.

¡Vamos, un especie de Harem masculino!

Un perro, de la propiedad de un vecino de la calle de Magallanes, ha mordido a un transeúnte desgarrándole el pantalón.

Eso es que el dueño del perro no ha interpretado bien el burla de la Alcaldía.

Ha entendido, sin duda, que en ese bando se impone el uso del bozal a los perros, pero solo para andar por casa.

Aclaró el señor Alcalde, por medio de una fuerte multa, para que lo entienda.

El otro día un sujeto arrojó una piedra a un tren de los que van a Ontenada, porque así lo tuvo a bien.

Ya está el hombre procesado y el rigor va a ser tan fuerte,

que en onanto cumpla la pena... ¡vuelve a repetir la suerte!

Cinco individuos muy civilizados allí entre Navajeda y la Cavada tuvieron la ocurrencia peregrina —que llamarán algunos salvajada,— de alzar en medio de la carretera tres tapas con peñascos y madera con el fin santo de que no estrellase el primer carricoche que pasase.

Gracias a que el peligro vio un cochero y el carruaje paró oportunamente, no hubo que lamentar desgracia alguna afortunadamente.

por lo cual creo yo que la Justicia no les castigarán si les enjuicia y menos si el caudal del distrito ruega por ellos a San Expedito.

Ya es bastante castigo para ellos —que por una catástrofe se helaban— el trabajo de alzar las tapas esas y no obtener el fruto que esperaban.

Crueldad será si encima les castigan; no señor, no, que sigan en su afán nobilísimo ocupados, hasta que al fin consigamos ver algunos viajeros estrellados.

A España no es posible europeizarla... ¡Pues africanizarla!

Leo que en Tarrasa, al derribar un muro de casa humilde, aparecieron 20.000 duros en monedas de oro.

¡Fíese usted de las apariencias!

Hay palacios donde no se encuentra un perro chico.

Y hay chozas donde se encuentran 20.000 duros.

¡Contrastes de la vida!

En Marsella ha nacido un niño con cabeza de liebra.

¡Pobrecillo, si un día se descuida y le alcanza un galgo!

Hace días lei que una señora viuda y bastante rica saltó al campo y se le apareció de pronto el alma de su marido, envuelta en un sudario.

—Depositada, dijo, treinta duros allí, al pie de aquel árbol, pues en tanto que no los depositas del Purgatorio no saldré.—En el acto los dejó la mujer en aquel sitio y cuando regresó habían volado.

¡Cualquiera a esa señora la convence de que no era su esposo, muerto hace años, aquel aparecido, sino un tuco que la sacó los cuartos!

Bueno es que haya en el mundo contingente de ignorantes y cándidos, ¡porque, si no, se morirían de hambre los infelices cacos!

La otra noche a las diez fué recogida en las inmediaciones del café Suizo de Valladolid una charretería, a la cual estaba enganchado un caballo rojo de pequeña alzada.

Se hallaban en aquel sitio el vehículo y el caballo, dando la una de la tarde, sin que nadie los recogiera.

Vamos, que se le había olvidado al dueño donde había dejado el coche.

En vista de esto el inspector de policía supuso que la charretería, en unión del caballo, fuera depositada en el local de las Arregentadas.

Va a protestar la charretería, contra el señor inspector porque esa es una medida que hace dudar de su honor.

Del honor de ella, claro.

Respecto al caballo, ya no es lo mismo. Los caballos no tienen nada que perder!

Desde San Sebastián

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 7—15'10.

Un mitin y una detención

Ayer tarde se celebró en Pasajes un mitin republicano.

Entre los varios oradores que hablaron figura el director del periódico La Frontera, de Irún, don Francisco Bellido.

Sin duda en su discurso debió ver el delegado de la autoridad algún ataque a las instituciones, por cuanto ordenó la suspensión del mitin y la detención de dicho señor Bellido.

Después de permanecer éste toda la noche en la prisión, ha sido puesto en libertad esta mañana.

El general Augusti

Ha llegado en el expreso de hoy a San Sebastián el general Augusti, siendo recibido en la estación por algunos amigos.

Nocedal

Esta noche es esperado en ésta el diputado a Cortes don Ramón Nocedal.

La batalla

Continúa la animación para la batalla de flores.

Hay ya inscriptos 21 carruajes adornados y 17 sin adornar.

Además se tiene noticia de que mañana llegarán otros de Biarritz para tomar también parte en la fiesta.

Averías en un tren

En Zubieta ha sufrido hoy una avería el tren mixto que salió de aquí, cuya máquina se inutilizó.

Tuvo que salir otra locomotora de San Sebastián, continuando su marcha el convoy.

El "Chico de la Blusa"

Hoy ha marchado para Tarazona el diestro Chico de la Blusa, para torear allí ganado de Colmenar.

Para los festejos

Está ya definitivamente arreglada la iluminación que ha de lucir en el paseo del Boulevard y en la Avenida.

En el Boulevard han quedado instalados los arcos para la luz eléctrica.

En la Avenida no queda ya ningún detalle que ultimar.

CORRESPONSAL.

Los grandes puertos del mundo

En una estadística inglesa recentísima, que tomamos a la vista, se clasifican por tonelaje de arqueo los principales puertos del mundo, cuyo movimiento anual excede de dos millones de toneladas.

En primer término figura Londres con cerca de diez millones de toneladas; sigue Hong Kong con nueve y medio millones, Nueva York, Amberes, etc., hasta Yokohama con más de dos millones treinta mil.

En esta primera serie, que comprende veintidós puertos, figura el de Barcelona, con cerca de dos millones y medio de toneladas.

De aquellos veintidós colosos del comercio universal, dos son ingleses, Londres y Liverpool; cinco de posesiones ó colonias británicas, Hong-Kong, El Cabo, Sydney, Alejandría y Melbourne; uno chino, que es Xangai; dos yanquis, Nueva York y Savannah; dos alemanes, Hamburgo y Bremen; tres franceses, Marsella, Argel y el Havre; uno italiano, Génova; uno austriaco, Trieste; uno portugués, Lisboa; uno americano del sur, Buenos Aires; uno danés, Copenhague; uno belga, Amberes; uno holandés, Rotterdam; uno español, Barcelona; y uno japonés, el último de la serie, Yokohama.

En una segunda categoría vienen los puertos con más de un millón de toneladas y menos de dos millones: Nagasaki, Fiuma, Filadelfia, Amoy, Darban, Río Janeiro, Dunkerque, Ganturbo, Montreal, Odessa, Valparaíso, Venecia, Cronstad, Veracruz, Calcuta, Bombay, Riga, San Francisco, Burdeos y Tampico; el primero con más de un millón novecientos mil y el último con menos de un millón ochocientos mil.

En otra estadística de 1901, sobre la base de número de buques entrados en los puertos y toneladas de mercancías, Barcelona ocupa lugar secundario a Bilbao, pues mientras éste representaba un movimiento de 2.654 buques, con cerca de un millón de toneladas, Barcelona tenía 1.629 buques con más de un millón de toneladas.

En esa estadística Santander tenía el sexto lugar de España, después de Bilbao, Barcelona, Valencia, Cádiz y Málaga, con 775 buques y ciento cincuenta mil toneladas.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—14'30.

Por motores a redentor

De Salamanca dan cuenta de que, hallándose riñendo dos hermanos, un individuo llamado Pedro Marcos Arias trató de separarlos y resultó muerto de una puñalada en el pecho que le atravesó el corazón.

Un motín

Comunican de Burgos que en Briviesca ha ocurrido un motín, a consecuencia de diferencias surgidas entre los trabajadores de la población y los operarios del ferrocarril vasco-castellano.

De la refriega resultó un muerto y varios heridos y contusos graves.

El Gobernador interino marchó a Briviesca y desde dicho punto da cuenta de que cuando llegó ya se había restablecido el orden.

Añade que un grupo de obreros resistió desde un tejado las intenciones de la guardia civil, pero que al fin se rindieron é hicieron entrega de las armas que poseían.

El orden no ha vuelto a ser alterado y el Juzgado instruye las diligencias correspondientes.

Ha sido reconcentrada la guardia

civil, en previsión de que pudiera producirse el motín.

RICARDO.

Mitin republicano en Laredo

Nos escriben de Laredo dando cuenta del mitin de propaganda republicana celebrado anteayer en aquella hermosa villa!

Asistió al acto una inmensa concurrencia, compuesta de todas las clases sociales, dominando el elemento obrero, que llenaba el espacioso salón-teatro de la calle del Muelle, ocupando la presidencia el ciudadano Canales, quien, previo el saludo de cortesía, expresó el objeto de la reunión, invitó al Alcalde, señor Gándara, a ocupar el puesto que a su autoridad había reservado, y anunció el nombre de los oradores que harían uso de la palabra, recomenando a todos los presentes el orden y silencio que el caso requería.

Don Antonio Pérez del Molino, por invitación del señor Canales, pasó a ocupar la presidencia, sentándose a su izquierda el joven propagandista don José Fernández Orbeta y a la derecha el señor Canales.

Hubo el joven Andrés Gilabert, advirtiendo que este acto es en estas lides su bautismo de sangre.

Declara que entiende perfectamente compatible la Iglesia con las ideas republicanas, y que a la juventud le aconseja las filas del partido cuyo triunfo asegura no estar lejano, y termina su perorato con un viva... que dio lugar a la intervención del Alcalde señor Gándara y a un incidente entre éste y el presidente señor Molino.

Habla el señor Bustamante, de Colindres, para saludar en nombre de sus amigos y convecinos a sus correligionarios de Laredo y Santander, y dice que, aunque su deseo sería romper una lanza en favor de la causa que sustenta, se abstiene por sentir verdadero afán de oír las autorizadas palabras de los señores Molino y Orbeta.

Sucedo al discreto señor Bustamante el ciudadano Canales, quien después de pedir al público que ahorre aplausos, pues sólo busca ayuda de los hombres, señala muchos de los vicios actuales que se oponen al más rápido progreso de los ideales democráticos; aconseja al obrero que huya del pernicioso alcohol, causa principal del embrutecimiento y degeneración de la humanidad; aconseja tomar parte más activa y enérgica en los destinos de esta nación; aboga por la pureza del sufragio electoral; combate energicamente a los Gobiernos monárquicos que se suceden en el poder, y al clericalismo; defiende la necesidad de la instrucción para lograr los fines que enuncia, y concluye ofreciendo todos sus esfuerzos y valía para el mantenimiento de la unión y programa republicanos.

Levántase a hablar el señor Orbeta, quien, con gran corrección y palabra fácil y acomodada al grado de comprensión de la clase marinera, desarrolló el tema siguiente: «Esfuerzos que debe realizar y procedimientos que debe practicar el partido unión republicana para conseguir que los derechos hasta hoy conquistados por la soberanía ó voluntad nacional no se falseen y perviertan por los poderes constituidos, mal servidos por la fuerza, y perfecta que reclama y exige la bondad de tan acerosas libertades, hasta conseguir por todos los medios, incluso el de la revolución por la fuerza, la restauración del Gobierno republicano.»

Hizo el resumen de los discursos el presidente señor Molino, sintetizando, con gran vigor de expresión, algunas ideas anteriormente expuestas por los señores Gilabert y Canales, y ampliando otras. Dedicó algunos párrafos a combatir al clericalismo, dejando a salvo los respetos que la Iglesia merece, y se extendió en largas consideraciones para convencer a la clase obrera de la necesidad de conservarse independiente y libre para emitir su sufragio en las elecciones municipales en favor del candidato que el partido republicano designe, por ser esto el fin práctico más inmediato que por la propaganda se persigue.

Se lamentó muy amargamente de no haber en Laredo un republicano, ni siquiera uno, que, durante las últimas elecciones para diputados a Cortes celebradas, haya emitido su sufragio en pró de la idea y en favor de un republicano.

Los oradores fueron, especialmente los dos últimos, muy aplaudidos y vitoreados.

El señor Valverde, cuya cooperación al acto se había anunciado, no pudo asistir por impedírselo una enfermedad.

La reunión terminó sin alteración alguna del orden.

EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7—14'30.

En los Balcanes

Las noticias de Macedonia recibidas en París dicen que los insurrectos han volado un tren en Herben, resultando muchos muertos y heridos.

También dicen de Viena que en Alakaing los insurrectos han volado varias posesiones ocupadas por las tropas regulares, resultando muchos soldados muertos y otros aún en mayor número gravemente heridos.

RICARDO.

BENEFICENCIA PROVINCIAL

Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de Beneficencia durante el mes de agosto último:

Hospital

Existían en julio, 200; ingresaron en agosto, 169; fueron baja por curación, 154; por defunción, 5; quedaron en fin de agosto, 112 varones y 71 hembras.—Total, 183.

Casa de Caridad

Quedaron en julio, 373; ingresaron en agosto, 11; fueron baja por reclamación, 2; por defunción, 4; existían en fin de agosto, 107 varones y 184 hembras.—Total, 291.

Casa de Expósitos

Existían en julio, 438; ingresaron en agosto, 9; fueron baja, por cumplimiento de la edad reglamentaria, 12; por defunción, 7; quedaron en fin de agosto, 213 varones y 218 hembras.—Total, 431.



El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta a la calle de Daoiz y Velarde, número 5, 1.º, frente a la estación del tranvía de Fombó. De diez a dos y de tres a cinco.

Registro Civil

Movimiento demográfico del día 7. Nacimientos: varones, 4; hembras, 3. Defunciones: Carmelo Bona San Juan, de 13 y medio meses; Cueto. Jacinta Améaga Fernández, de 59 años, Concedida, 18, 3.º. Cesáreo Pérez Denis, de 33 años; Hospital. Andrés Fernández Sánchez, de 51 años; San Martín, 19, 2.º. Prudencia Plovich Gómez, de 19 meses; Calzada Alta, 41, bajo. Enrique Cid Arán, de 28 años; Río la Pila, 29, 1.º. Carmen Elcoro Manlada, de 2 meses; Casa Expósitos. Luisa Ibarra Estañada, de 16 días; Cueto. Julián Noguera Herrera, de 6 meses; Convento, 4, bajo. Salustiano Blanco Espinosa, de 50 años; Libertad, 9, 1.º. Matrimonios: uno.

Ha empezado a publicarse en Madrid un periódico diario con el título de Unión Militar, defensor de los intereses, derechos y prestigios del Ejército y de la Armada y de las legítimas aspiraciones de sus clases activas y pasivas. Su representante en Santander es don José Sánchez y Echa, coronel comandante de la guardia civil retirado, que vive calle de la Libertad, 7 duplicado, 2.º, derecha.

De minas

Han solicitado registro de minas: Don Manuel Lombra, 12 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de Aurora, en Rasines. Don Eduardo Téllez, 75 idem, con el de Porvenir, en Penarrita.

Personal de Aduanas

El administrador de la Aduana de Santander, don Antonio Pérez Miera, ha sido nombrado auxiliar de vista de la de Bilbao, pasando a ocupar aquella vacante don Gregorio Pamarejo y Mier, que desempeñaba el segundo cargo.

Hay, con motivo de la gran romería de Lataes, el vapor Eleisita hará frecuentes viajes por mañana y tarde al arsenal de Somo.

Libramientos

En la Tesorería de Hacienda se pagarán hoy libramientos a los señores don José Serrano, don José Gómez Herrero, don Manuel Torral, don Emilio Revilla, don Silverio Gómez, don Constantino Higuera, don Pedro Barroja, don José Itamón Fernández, don Juan Ortega, don Juan Manuel Aguirre, don José Iglesias, don José María Díaz de Uzurrun, Sociedad Minas Complemento y Real Compañía Asturiana.

En las distintas muestras de leche recogidas en estos días a las vendedoras de este artículo y que fueron enviadas al análisis del Químico, han resultado tener un 17 por 100 de agua, la recogida a Constejo Solana, de Orejo, y 32 la recogida a Gumerinda Lanza.

Redificación

En nuestro artículo de fondo de ayer se desahució una pequeña errata que suponemos habrá subsanado la cultura de nuestros lectores.

En nuestras cuartillas decíamos que Napoleón III había rendido en Sedan ciento ochenta mil hombres, y en el periódico apareció el número transformado en con, resultando así el párrafo: «Napoleón rendía con ochenta mil hombres más de 600 piezas de artillería, etc.» Hacemos constar el error involuntario para evitar torcidas interpretaciones.

El señor Gobernador civil ha multado en 10 pesetas a un individuo que anteañoche promovió un escándalo en el café América.

De consumos

Se anuncia por la Alcaldía que ayer dio principio la cobranza voluntaria de las cuotas que por el 1.º y 2.º trimestre de consumos corresponde pagar a los vecinos de los cuatro pueblos.

De minas

Por el señor Gobernador han sido declarados sin curso y fenecidos los expedientes de minas Inés, número 10.110; Florencia, 10.105; María, 10.210; Esperanza, 8.377; San Felices, 10.240 y Santa Bárbara, 11.031 del Ayuntamiento de San Felices de Buelna.

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado periodista burgalés don José María Alfaro, que descansa en estos días de las tareas de su concurrencia bufete y de los trabajos políticos, buscando exparcimiento en las costas del Cantábrico.

Hoy saldrá para Santillana a admirar las bellezas de la histórica Colegiata y las valiosas pinturas de la cueva de Altamira. Sea bienvenido y que encuentre en las bellezas del arte prehistórico y del cristiano, la placidez de espíritu regeneradora de las energías fatigadas en el estudio y en las luchas electorales.

Matadero

ROMANEO DE AYER. Reses mayores, 23; menores, 9; kilos, 4.076. Cerdos, 4; kilos, 518. Oorderos, 28.

Movimiento marítimo

DÍA 7. Buques entrados. La Carlota, de Bilbao, con carga general. Avilés, de Pasajes, con idem. Buques salidos. Peña Angustina, para Rotterdam, con mineral. Ciudad de Cádiz, para Cádiz, con carga general. María Cruz, para Gijón, con idem. Cabo Esparte, para Bilbao, con idem. Domostija, para Gijón, con idem. Mosquitera, para Gijón, con idem. México, para Llanes, con idem. Pinzón, para Coruña, con idem. Roldán, para Avilés, con idem.

Observaciones meteorológicas. Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 771 a las doce, 771'5; a las seis de la tarde, 771'9. Termómetro. A las ocho de la mañana, 19; a las doce, 21; a las seis de la tarde, 20. Máxima, 22'2. Mínima, 18'8. Tendencia del barómetro, subir.

Publicaciones. Hemos recibido los números 16 y 17 correspondientes a 30 de agosto y 15 de septiembre de la notable «Revista de Legislación Universal y de Jurisprudencia española», cuyo importante texto comprende,

El jueves a las ocho de la noche, cayó con grande estrépito la cornisa del cuerpo central de la iglesia de San Francisco. Los sillares se hicieron cascó sobre el calle, siendo prodigioso que no ocurrieran desgracias.

Suceso grave

En la Instrucción de Castro, publicada en Castro anteañoche domingo, encontramos la siguiente noticia.

«A la hora en que con algún retraso, motivado por causas ajenas a nuestra voluntad, repartimos este número, llegan a nosotros noticias vagas de graves sucesos desarrollados en O.ón.

Tristés de haber andado a tiros y ocurrido alguna desgracia. Lo único que hemos podido comprobar es que el Juzgado ha salido para Ontón a las diez de la mañana, lo que desde luego indica que algo grave ha ocurrido.»

Anteañoche se cometió en la calle de Electra de Bolueta (Pueblo Nuevo), de Bilbao, un horrible homicidio.

Los antecedentes de este hecho: El matrimonio Basilio Aguirre y María Antonia Madariga, habitaban en la casa donde se desarrolló el sangriento suceso, en unión de tres hijas y dos hermanos.

El mayor, 6 sea el criminal, Cándido Aguirre Madariga, de veintiseis años, natural de Zarzama, vivía con sus padres en unión de su amante Antonia González.

Ayer tarde, como día festivo, organizaron en la casa una modesta fiesta, asistiendo a ella una hija del matrimonio.

Esta familia mereció modestamente, y a cosa de las diez y media de la tarde comenzó a bailar, continuando el baile hasta las nueve de la noche, hora en que penetró en la casa Cándido Aguirre, acompañado de dos amigos suyos, llamados Gregorio y Francisco Zuzaga.

Con malos modales, el Cándido pidió la cama, sirviéndose a su amante en la cocina, que se encuentra al fondo de la casa y próxima a la escalera, lugar donde ocurrió la sangrienta escena.

Siguieron cenando los jóvenes, pero mirando con marcado disgusto la honesta fiesta que la familia celebraba.

La anciana madre del Cándido se puso a bailar con un joven, llamado José Leona. Su hijo se levantó y se acercó con su pobre madre, diciéndola: «¿Por qué baila usted?»

Y dicho esto, comenzó a maltratarla bruscamente, golpeándola en presencia de su padre y de sus hermanos, los cuales no se atrevieron a mezclarlos en la cuestión por temor a que el Cándido les maltratará también a ellos, pues le tenían en la casa verdadero terror.

Oleto de furor el criminal hijo, no cesó de maltratar a su madre. Esta, para librarse de las acometidas, pretendió salir de la casa.

Su hijo la alcanzó en el descansillo de la habitación, donde se estableció entre madre e hijo una horrible lucha.

A los pocos momentos los demás hijos y el marido oían decir a la desdichada anciana: «Cándido, no me pegues más. Me has matado.»

Se oyeron pasos precipitados y el desnaturalizado hijo huyó.

El baile tuvo un epílogo tristísimo. La familia de la víctima, al escuchar las lamentaciones de la anciana, comenzó a dar voces de auxilio.

El sereno Dionisio Fernández, que acudió a los pocos momentos, llevó al criminal y a sus dos acompañados, quienes también pretendían escapar.

Los maniató fuertemente y los condujo al cuartel de retención.

Al desaparecer los tres, la familia de María Antonia se dirigió apresuradamente hacia la escalera.

El cuadro que se presentó a su vista fue aterrador. La anciana, en el estertor de la agonía, se revolvía violentamente en un charco de sangre, que corría por la escalera.

Las heridas, que eran profundísimas, las tenía: una en la espalda y otra en el costado izquierdo.

Cuando pretendieron levantarla, la infeliz dejó de existir, causando a su hijo de haberla matado.

Entre sus hijas, su esposa y el hijo menor se desarrolló la escena que es de suponer.

Los lamentos escuchábase desde respetable distancia, viéndose por los alrededores de la casa considerable número de personas que comentaban lo ocurrido.

A la una y media de la madrugada se personó el Juez municipal de Bogaña, con objeto de proceder al levantamiento del cadáver.

La diligencia se practicó en presencia de la familia. Seguidamente comenzó a interrogar con detenimiento al esposo e hijos de la interfecta.

Este sangriento suceso ha causado en el barrio de Bolueta la natural consternación.

Denuncias y sucesos. La guardia municipal denunció ayer a la Alcaldía a un chico que rompió un oristol de un farol del alumbrado público en Rualsal; a dos individuos que promovieron un escándalo en la Cuesta del Hospital; a un chico que tiró a otro por un terraplén en San Martín; a dos ciclistas que montados en sus máquinas estaban dando vueltas alrededor de los jardines del Panteón del Sardinero y a otros dos sujetos que formaron otro escándalo en la calle de Somorrostro.

El primero fue reñidísimo y agradó mucho al público, que premió su elegante ejercicio con grandes aplausos.

Y se presentó en escena la preciosa señorita Luz de las Heras a decir en unión del joven y distinguido aficionado señor Camino, el hermoso diálogo dramático de Eusebio Bisco Los dos suecos.

La preciosa artista señorita Luz de las Heras tendría, si quisiera, brillante porvenir para el teatro, pues dice muy bien y domina la escena admirablemente.

Su delicado trabajo agradó muchísimo a la concurrencia, que lo interrumpió con frecuencia con sus aplausos.

El señor Camino, probó anoche también que es un excelente aficionado, y se hará siempre aplaudido.

El bonito monólogo de Julio Pardo, lo dijo la señorita Luz de las Heras, con tanto gusto y tan inocente intención, que el público, rompiendo en varias ocasiones su silencio, colmaba de aplausos a la hermosa niña y admirable artista.

Al terminarse el monólogo se le hizo objeto de una entusiasta ovación, teniendo que levantarse repetidas veces el telón, echando desde los palcos a la pequeña artista palomas y flores.

Nuestros amigos y admiradores la hicieron grandes regalos. Nuestra enhorabuena y nuestro aplauso a la señorita Luz de las Heras.

El juguete cómico Alta Mar, fue muy bien interpretado por la señorita Lemaur y los señores Gutiérrez, Díez, Amaranje, Cueto, Díez, Blanchard y Camiño.

El público aplaudió mercedamente su trabajo. La brillante banda de Covadonga tocó también magistralmente la fantasía de Giganter y Pagliacci y otra fantasía de Gigantes y Cabezudos.

Al terminar ésta, los aplausos duraron largo rato, ejecutando la banda un precioso paso doble.

El público salió satisfechísimo de la velada de anoche, por lo que felicitamos a los organizadores de la función.

He aquí los regalos que con fue obsequiada la señorita Luz de las Heras: Una artística figura de capricho, de don Julio Camiño. Un hermoso ramo de flores, de la señorita Luisa González.

Una estufa de adorno, muy bonito, de don Felipe Orogas. Un preciosísimo caja de dulces de un admirador.

Palomas y flores de la señorita Luisa González y familia de don Higinio Camino de la Rosa.

Otro beneficio. Para el próximo domingo se organiza otra función en el Teatro, a beneficio de la Asociación de Enseñanza Integral y Lucha de esta capital.

En esta función tomará parte la orquesta La Clave, cantará la romanza de La Tempestad el aficionado señor Bufala y se estrenará un monólogo del señor Pérez Iglesias, titulado Oruga Social, y el drama en tres actos de Emilio Carral El ocaso de los odios, cuya interpretación estará a cargo de varios aficionados de esta población.

¿CARNE DE PERRA? Al jefe de la guardia municipal señor Ortega le fue denunciado ayer tarde que en una tabla, ó despacho de carnes, que se ha establecido en la bajada de Monte, habíase sacrificado una hermosa perra, y para conocer si esto era cierto, envió inmediatamente a dicho punto a uno de sus cabos, que, según parece, al llegar encontró sobre un montón de estiércol, próximo a la carnicería, el cuerpo despedazado del animal y dentro de quéjila y en un valde, la piel y la sangre.

El cuerpo de la fiera, que pesaba unos 62 kilos, fue enviado enseguida, con la piel, a la fábrica de curtidos, para su cremación. Y ahora se nos ocurre preguntar: ¿Se haría el sacrificio de tan hermosa animal para utilizar de alguna manera su carne? Caso es este en que merece fije su atención la Alcaldía y se ponga en claro, para que se imponga el mercado correctivo a quien corresponda si así fuera.

FIESTA MONTAÑESA. Esta tarde, a las seis, se celebrará en el Casino del Sardinero la Fiesta montañesa, con el siguiente programa:

- PRIMERA PARTE. 1.º Saludo a Santander, por la banda municipal.—Moreno Carrillo. 2.º La Romería de Miera, fantasía, por la banda municipal.—A. Pozas. 3.º Escena montañesa, por el orfeón Cantábrico.—R. Calleja. 4.º Rapsodia montañesa, por el sexteto y harmonium.—F. Espino.

- SEGUNDA PARTE. 1.º Valse, por el orfeón Cantabria y el sexteto.—X. 2.º La montañesa, cuadrille.—F. Espino. 3.º Magnífico Cotillón montañés.

Han sido invitados para que honren con su presencia la Fiesta montañesa el insigne maestro montañés don Jesús de Monasterio, los ilustres literatos don José María Pereda, don Marcelino Menéndez Pelayo y don Eusebio Sierra y el eminente maestro compositor don Tomás Bretón.

De la provincia. En el barrio de Dobarganes de Vega de Llézana, fué detenido el día 3 del actual, por la guardia civil, el joven Crispulo Ouesta, que agredió con una navaja al Alcalde de barrio Federico Torres, que resultó ileso gracias a la intervención de varios vecinos, que pudieron separar al agresor en el momento de tirar un golpe, con el que le rompió la blusa.

En el Ayuntamiento de Anevas se halla expuesto al público el presupuesto ordinario para 1.904.

En la ayuntadía de Marina de Roquejada se interesa la presentación de la madre del inscripto José María Maba, Valentina Maba.

De Castro Urdiales. El tren descendente de las nueve de la noche sufrió hace días un serio percance. Al entrar en el túnel de El Hoyó chocó la máquina con una piedra de unas 21 arrobas que había caído sobre la vía.

El salvavidas de la locomotora quedó destrozado, sufriendo algunos desperfectos más que dieron lugar a pedir otra máquina, ocasionando en la llegada a Castro hora y media de retraso.

Los viajeros no sufrieron más que el susto consiguiente.

Manuel Landera Galán, Alberto Olarte Sánchez, José Ortiz Echa, Eusebio Peñón Gándara, Abilio Ulbarri Rozas, Miguel Vital Bustamante, Sebastián Bal Fernández, Gregorio López Peres, Pablo Hoy Moncañán y Gregorio López Tello.

SUPERNUMERARIOS. Cabezas de familia. Señores don Tiburcio Ballesteros Gutiérrez, Norberto Baigorri Pereda, Eusebio Cuervo Coca y Benito Corral Izquierda.

Capacidades. Señores don Mariano García del Moral y Casiano Arrarte Prieto.

Oye ruido, despierta asustado, se palpa una y otra vez para convencerse de que está vivo, y exclama: «Bendita y alabada sea mi buena fortuna, que se ha dignado permitirme llegar al día de hoy!»

Toma el desayuno, y al ver que las sustancias adulteradas que ha consumido no le matan instantáneamente, se olvida de que los vendedores le han robado en el precio, en el peso y en la medida.

Se echa a la calle y tropieza con tres curas, ocho frailes y veinte hermanas de la caridad, lo cual lo pone de un humor negro, preocupándole para todo el día.

Va a visitar a un amigo con quien tomó café la noche anterior, y se lo encuentra exprimiendo, merced a unos garrotos que lo administraron al retirarse a su casa.

Trata de ponerse a almorzar, y recibe el atento B. L. M. en el que le suplican que deposite una cantidad de dinero en sitio determinado, amenazándole en caso contrario con asesinar a su hijo.

Llega el recaudador de contribuciones, y por veinte conceptos distintos le saca veinte veces los cuartos, y si se hace de peñas, le pone en venta las fincas.

Vuelve a salir a la calle y tropieza con la policía, que no ha sabido encontrar a los autores de un robo cometido la noche anterior, pero que lo confundió a él con un criminal y lo conduce al Gobierno civil.

Va a cruzar de una acera a otra y un coche ó un tranvía lo deja magullado ó perniquebrado.

Le roban el reloj y el dinero que lleva; pero talos cosas oye decir de la administración de justicia, que prefiere perderlo a caer en manos de la curia.

Tiene que evacuar un asunto en las oficinas del Estado, y pierde el tiempo, la serenidad y la paciencia entre antessalas, torpezas y malos modales.

Necesita alejarse dos varas y media de la población, y sabiendo cómo están las líneas férreas se despide de sus amigos y hace testamento, como antes los que marchaban a Ultramar, quedando la familia encargada de celebrar rogativas por su vuelta.

Toma un periódico para distraer sus amarguras, y lee que un cajero se escapó con los fondos; que las carpetas de la douda están falsificadas; que varias cartas con valores han sido sustraídas en Correos; que acaban asesinado a un hombre y allá a una familia; que en tal punto han robado; que en tal oficina han desfaltado; y que en varios pueblos a la vez se niega sepultura a los cadáveres ó se les desentierra y se los lleva de una parte para otra.

Tira el periódico y se dirige a la cama; pero antes, linterna y pistola en mano, escudriña los rincones de su vivienda, la cueva y los tejados; forma una barricada con los muebles tras de cada puerta y cada ventana, después de echar cerrojos, llaves y candados; se tumba vestido, tarda horas y horas en dormirse, y cuando el cansancio y las emociones le obligan a cerrar los ojos, sueña con la tranquilidad y hermosa vida que llevarán los ciudadanos de otros países donde no impesa el orden y la moralidad de la España de estos tiempos.

Amanece, despierta y vuelve a empezar, hasta que un berrinche, un envenenamiento ó un trabuazo le abren las puertas de otra vida mejor.

J. N.

Homenaje al talento. Mañana miércoles, a las doce, la comisión gestora de la idea del «Homenaje al talento» realizada en honor de nuestros insignes paisanos don José María de Pereda y don Marcelino Menéndez Pelayo, visitará a estos ilustres montañeses para hacerles entrega de las insignias de la cruz de Alfonso XII, costeada por suscripción popular realizada en las columnas de EL CANTÁBRICO.

Los señores presidentes de la Excm. Diputación provincial don Eusebio Ruiz Pérez y Alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de Santander don Luis López Dóriga, nos han hecho el honor de aceptar la invitación que les hemos dirigido para concurrir con nosotros a la entrega, con lo cual se realizará ésta en forma digna del hermoso plebiscito que más de ocho mil montañeses han realizado concurriendo a nuestra iniciativa, pues no puede hallarse más completa representación de la provincia que el presidente de la Diputación y el Alcalde de la capital, para unirse a la comisión gestora.

Seguidamente se publicará la cuenta de la cantidad recaudada, las invertidas y el sobrante, que se invertirá en los dos álbums, con la dedicatoria y todos los nombres de cuantos han contribuido al homenaje, trabajo que habrá de realizarse con algún despaño, pues se hará a mano, habiéndose encargado ya el notabilísimo calígrafo de esta ciudad don Norberto Baigorri.

Teatro. Numerosa y distinguida concurrencia asistió anoche a la función organizada a favor de la benéfica institución La Cruz Roja.

Varios palcos hallábanse ocupados por la oficialidad del batallón de Andalucía. Comenzó la fiesta con la ejecución de una fantasía de la ópera Faust, por la banda militar de Covadonga, que dirigió magistralmente su maestro señor Córdoba.

Al terminarse fue la banda objeto de una merecida ovación. Por encontrarse algo indispuerto, no pudo tomar parte en la fiesta el profesor de esgrima Mr. Martín, habiéndolo solamente de sus más aventajados discípulos, señores Peñón y Mirones, que tiraron dos asaltos a espada y sable.

Partido Judicial de San Vicente de la Barquera. Cabezas de familia. Señores don Antonio Argüeso Bristolo, Federico Poeschelli Galli, Arturo Bustamante Díaz, Sorapio Collados Agüero, Albino Ferrer Torre, Antonio Cosío Cuena, Pedro Celanoso Cosío, Serafín Díaz Molledo, Francisco Cuevas Figueroa, Pedro González Buano, Andrés Alonso, Osefario S. Pedro Cuevas, Prudencio Sánchez García, Pedro Pozas García, Antonio Calderón Sánchez, Felipe Cosío López, Eusebio Almiria Revuelta, Agapito Díaz González, José Gutiérrez González y Serafín Fernández Cuevas.

Capacidades. Señores don Pedro Bustillo Pérez, Luis Cuevas Monar, José González Molledo, Agapito Merodio Ruitobó, Diego Fernández Ochoa, José Gorrioz Caldas, Cleto García Díaz, R. Bustamante Gutiérrez Torre, Angel Macho Cueta, Daniel Ruiz Sánchez, Manuel Díez del Coto, Manuel Fernández Ruiz, Francisco García del Portillo, Luis Pelayo González, Baldomero Rodríguez Valdés y Juan Vado González.

Supernumerarios. Cabezas de familia. Señores don Pedro Corral Díaz, Manuel Abscal y Ruiz y Dionisio Gurtubay Montolera y José Gutiérrez Hoyos.

Capacidades. Señores don Tomás Quintanilla Oigigas y Luis Noroña de la Vega.

Partido Judicial de Castro Urdiales. Cabezas de familia. Señores don Antonio Aguilár Tegullar, Benito Aguirre Echevarría, Poltorop Belmonte Herrero, Severino Bolland N., Lorenzo Camus Revilla, Marcelo Contu Pogoña, Manuel Corbis García, Pedro Dominguez Elorriente, Joaquín Fernández Cuevas; Antonio Garay Urdago, José Gutiérrez Corro, Vicente Gutiérrez Puente, Harroegildo Landaburu Miñano, Valero López Ruiz, Andrés Flores Díez, Diego Moseña Morante, Antonio Ortiz Pereda, José Quiza Montoliño, Dámaso Villegas Pérez y Baldomero Cano Bárcena.

Capacidades. Señores don Francisco Alonso García, Vicente Ayala Damiani, Manuel Díez Somonte, Miguel Franco Gutiérrez, Clemente García Cerro, Francisco Gutiérrez Madrazo,

Manicó. Quedaron en julio y continúan en el Provincial de Valladolid, 54 varones y 42 hembras.—Total, 96.

Se hallan en tramitación once expedientes, relacionados con igual número de mentes asiladas en este Hospital para su traslación a igual manicomio.

En el Instituto Asilo de San José, para epilépticos, fundado por los excelentísimos señores marqueses de Vallejo, existían y continúan en el mismo, 9 varones.

Voto de gracias

Ayer recibimos un oficio de la institución benéfica La Caridad, en el cual, el secretario de la misma don Pedro San Martín, por acuerdo del Consejo, nos participa que en la sesión últimamente celebrada, se acordó por unanimidad hacer constar en acta un voto de gratitud al director y personal de redacción de EL CANTÁBRICO por el concurso prestado en beneficio del Asilo de la mencionada fundación humanitaria, y manifestárnoslo para nuestro conocimiento y satisfacción.

Hasía desir que, en efecto, nos halaga y satisficase tan honrosa comunicación.

Aunque tenemos conciencia de no haber hecho otra cosa que cumplir un deber en todos cuantos trabajos venimos realizando en pro del Asilo de la Caridad, institución provechosísima en cuyo sostenimiento debiera interesarse todo el pueblo y para cuyo amparo en la prensa nos vemos constantemente casi solos en absoluto; y aunque no sea muy modesto el hacer méritos de las glabazas que en estos nuestros trabajos recibimos, seanos permitido regocijarnos de ello.

Al cabo, en los actuales tiempos, cuando hasta surgen pretendidos maestros que quieren enseñarle a uno como a querer a su propia madre, no está fuera de lugar por completo la inocente expansión de hacer saber que nos sentimos honrados con ese voto de gracias, pues éstas son las recompensas a que aspiramos, para unirlas a aquel diploma de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja y aquel otro acuerdo de la Asamblea de los Alcaldes de la Montaña, y luego de muchos Ayuntamientos en especial, donde tuvimos honor tan alto como quizá no alcanzó otro periódico alguno de representación tan significadas y genuinas como las de los Ayuntamientos de la provincia.

Conste, pues, que quedamos muy reconocidos a la distinción que nos otorga el Consejo de La Caridad.

Audiencia. Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta capital, seguida a instancia de parte, contra Justo Delgado Llopis, acusado de que hallándose de encargo de la agencia expor, recibió para el servicio de la misma, un macho, dos collarones, un sillón, una retranca, una zafra y un bridón, todo nuevo, tasado en 920 pesetas, lo cual vendió en Torrelavega como si fuera suyo.

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de estafa, de autor, sin circunstancias, al procesado, para quien pidió la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas y 920 pesetas de indemnización al perjudicado.

La defensa del procesado solicitó su absolución por no constituir delito los hechos.

Hermenegildo y Tomás Pelayo, procesados en el Juzgado de esta capital, por hurto de efectos, han sido absueltos, el primero por falta de prueba y el segundo por excusación, mandando entregar definitivamente a su dueño don José Oagigal los efectos sustraídos.

Por el ministerio Fiscal se ha desistido de la acción penal ejercitada en causa procedente del Juzgado de esta capital, por excusación, contra Claudio Rodríguez Ibáñez y José Martínez Gutiérrez, por hallarse comprendida en los beneficios del real decreto de indulto último.

JURADOS. PARTIDO JUDICIAL DE SAN VICENTE DE LA BARQUERA. Cabezas de familia. Señores don Antonio Argüeso Bristolo, Federico Poeschelli Galli, Arturo Bustamante Díaz, Sorapio Collados Agüero, Albino Ferrer Torre, Antonio Cosío Cuena, Pedro Celanoso Cosío, Serafín Díaz Molledo, Francisco Cuevas Figueroa, Pedro González Buano, Andrés Alonso, Osefario S. Pedro Cuevas, Prudencio Sánchez García, Pedro Pozas García, Antonio Calderón Sánchez, Felipe Cosío López, Eusebio Almiria Revuelta, Agapito Díaz González, José Gutiérrez González y Serafín Fernández Cuevas.

Capacidades. Señores don Pedro Bustillo Pérez, Luis Cuevas Monar, José González Molledo, Agapito Merodio Ruitobó, Diego Fernández Ochoa, José Gorrioz Caldas, Cleto García Díaz, R. Bustamante Gutiérrez Torre, Angel Macho Cueta, Daniel Ruiz Sánchez, Manuel Díez del Coto, Manuel Fernández Ruiz, Francisco García del Portillo, Luis Pelayo González, Baldomero Rodríguez Valdés y Juan Vado González.

Supernumerarios. Cabezas de familia. Señores don Pedro Corral Díaz, Manuel Abscal y Ruiz y Dionisio Gurtubay Montolera y José Gutiérrez Hoyos.

Capacidades. Señores don Tomás Quintanilla Oigigas y Luis Noroña de la Vega.

Partido Judicial de Castro Urdiales. Cabezas de familia. Señores don Antonio Aguilár Tegullar, Benito Aguirre Echevarría, Poltorop Belmonte Herrero, Severino Bolland N., Lorenzo Camus Revilla, Marcelo Contu Pogoña, Manuel Corbis García, Pedro Dominguez Elorriente, Joaquín Fernández Cuevas; Antonio Garay Urdago, José Gutiérrez Corro, Vicente Gutiérrez Puente, Harroegildo Landaburu Miñano, Valero López Ruiz, Andrés Flores Díez, Diego Moseña Morante, Antonio Ortiz Pereda, José Quiza Montoliño, Dámaso Villegas Pérez y Baldomero Cano Bárcena.

Supernumerarios. Cabezas de familia. Señores don Pedro Corral Díaz, Manuel Abscal y Ruiz y Dionisio Gurtubay Montolera y José Gutiérrez Hoyos.

Capacidades. Señores don Tomás Quintanilla Oigigas y Luis Noroña de la Vega.

Partido Judicial de Castro Urdiales. Cabezas de familia. Señores don Antonio Aguilár Tegullar, Benito Aguirre Echevarría, Poltorop Belmonte Herrero, Severino Bolland N., Lorenzo Camus Revilla, Marcelo Contu Pogoña, Manuel Corbis García, Pedro Dominguez Elorriente, Joaquín Fernández Cuevas; Antonio Garay Urdago, José Gutiérrez Corro, Vicente Gutiérrez Puente, Harroegildo Landaburu Miñano, Valero López Ruiz, Andrés Flores Díez, Diego Moseña Morante, Antonio Ortiz Pereda, José Quiza Montoliño, Dámaso Villegas Pérez y Baldomero Cano Bárcena.

Supernumerarios. Cabezas de familia. Señores don Pedro Corral Díaz, Manuel Abscal y Ruiz y Dionisio Gurtubay Montolera y José Gutiérrez Hoyos.

Capacidades. Señores don Tomás Quintanilla Oigigas y Luis Noroña de la Vega.

Partido Judicial de Castro Urdiales. Cabezas de familia. Señores don Antonio Aguilár Tegullar, Benito Aguirre Echevarría, Poltorop Belmonte Herrero,



Table with market data for Madrid, including columns for 'Día 7' and 'Día 5' and rows for various financial instruments like 'Interior, F. E y D.', 'Idem Idem, G.', etc.

BARCELONA

Table with market data for Barcelona, including columns for 'DIA 7 DE SEPTIEMBRE' and rows for 'Interior', 'Exterior, Estampillado', etc.

F. Romaguera
CORREDOR REAL DE COMERCIO
Representante en Santander, VALENTIN F. OLCABA.

BILBAO

DIA 7
VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES

- List of companies and their share prices in Bilbao, including 'Acciones Banco Hispano-Americano', 'Sociedad Minera La Atalaya', etc.

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza.
Obligaciones de la Junta de Obras del puerto a 103'50 (pesetas 10.000).
Santander 7 de septiembre de 1903.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Los obreros de ferrocarriles GRAVE CONFLICTO

Main article about the railway workers' strike in Santander, detailing the conflict between the workers and the government, the role of the Governor, and the impact on the city.

ban impresiones pacíficamente y olausurando el Centro.
La detención de la Junta exacerbó los ánimos, costando no poco trabajo disolver a los 500 socios que había a las cinco de la tarde en la calle de Atocha.
Una comisión compuesta de cinco obreros visitó al Gobernador en la estación para pedirle la libertad de los detenidos.
El Gobernador les aconsejó la mayor prudencia y les dijo que habían ejercido coacciones.
Los obreros le contestaron que a los que realmente ejercieran coacción se les castigara, pero no a la Junta directiva.
Los obreros telegrafiaron anoche a Valladolid, Alicante, Córdoba, Zaragoza y Barcelona participando a sus compañeros lo ocurrido.
De Valladolid contestaron ofreciendo su adhesión.
Si todos responden al llamamiento de los de Madrid, no hay duda que el conflicto será gravísimo, aunque no tome parte en la huelga el personal del movimiento, pues esta noche entraron en la estación 25 trenes de mercancías, que no hay que olvidar el descargue, y el servicio se irá acumulando en las vías, resultando éstas insuficientes.
El Gobernador dice que al saber que ejercían coacciones los obreros, bajó con el jefe de seguridad y logró disolverlos en cuantos puntos trataron de ejercerla.
Arrojó a un grupo de la fábrica de electricidad de la estación, porque querían destruir dicha fábrica y se proponían impedir la circulación de los trenes.
Impidió asimismo que permaneciesen en la estación los que no trabajaban.
Todos los puntos de la estación, como castillas, pasos a nivel, talleres, etc., ha cuidado de que estén convenientemente custodiados.
Dice el Gobernador que ordenó la detención de la Junta directiva porque ejercía coacciones.
No entabla negociaciones por entender que los obreros han cometido un delito.
Se propone obrar con gran energía para evitar que se llegue al grave extremo de que se suspenda la circulación de los trenes y se lleve la alarma a los viajeros y a sus familias.
En la estación de Villaverde se supo que 70 obreros secundaban la huelga, y el Gobernador ordenó que se adoptasen precauciones, para evitar se ejercieran coacciones, enviando al efecto fuerzas de la guardia civil.
La salida de los trenes a última hora se ha verificado sin dificultad.
Toda la estación está custodiada por fuerzas de seguridad y la tranquilidad es completa.
El presidente de «La Locomotora Inevitable», que es el obrero despedido, combatirá la huelga por considerarla perjudicial.
Los mozos de carga de la estación, que suman unos ciento y se han unido a la huelga, se quedarán en la calle, pues se ha pedido cien hombres a Zaragoza, que llegarán mañana.
Esta tarde sólo han trabajado en los talleres 20 hombres.
Mañana, a pesar de ser día festivo, abrirá la empresa los talleres, por si quieren acudir los obreros medio día.
Si no acuden, quizás se resuelva la Compañía a cerrar los talleres.
Los obreros dicen que la medida del Gobernador ordenando la detención de la Junta directiva de la sociedad obrera ha agravado el conflicto.
El presupuesto
El señor González Besada tiene muy adelantado el presupuesto, el cual presentará una baja de 20 millones de pesetas, comparado con el del señor Rodríguez Sampedro.
Un ruego
Los representantes en Cortes por Palencia han pedido al señor Villaverde que se detenga el Rey en aquella ciudad más tiempo del anunciado.
El señor Villaverde ha transmitido el ruego al ministro de Estado.
Rumor desmentido
Hoy se ha dicho que el señor Cobian había marchado a Santander para conferenciar con el señor Maura sobre ciertas dificultades relacionadas con el presupuesto de Marina.
En el ministerio de Marina lo han desmentido.
En el ministerio de Hacienda dicen que los señores Cobian y Gonzá-

lez Besada están de acuerdo en lo que se refiere al presupuesto.
El señor Cobian sigue en Cercedilla y no irá a Santander hasta primeros del mes próximo.
Exámenes
El día 23 comenzarán los exámenes para el ingreso en el Cuerpo de penales.
A esperar al Rey
Marcharon a Palencia, para recibir al Rey, los diputados señores conde de Garay y don Abilio Calderón.
Conversión
Mañana será bautizado en el hospital de San Juan de Dios un moro que abjura del mahometanismo.
Nueva afirmación
A pesar de haberlo negado en los ministerios, La Epoca de esta noche afirma que marchó a Santander, llamado por el señor Maura, el ministro de Marina, quien regresará el jueves.
Paquetes postales
La Gaceta publicará mañana el decreto de Hacienda referente a los paquetes postales, conforme a lo solicitado por las Cámaras de Comercio.
Recaudación
La recaudación de los ocho meses transcurridos del año actual, y debido a la acción directiva de los Delegados, ha aumentado en ocho y medio millones de pesetas, comparada con la de igual periodo del año anterior.
Timador detenido
Hoy ha sido detenido un sujeto llamado Gabriel Otevia, que se dedicaba a pignorar papeletas del Monte de Piedad enmendando las cantidades.
Ultimamente dio un timo con dos papeletas de una y dos pesetas, respectivamente, poniéndolas a la una mil y a la otra dos mil pesetas.
Los billetes falsos
Han sido trasladados a las prisiones militares los soldados que estaban presos en la Cárcel Modelo por expender billetes falsos.
Han salido varios agentes de policía para realizar detenciones en Barcelona, Valencia y Zaragoza.
Impuesto sobre utilidades
El señor González Besada está dispuesto a hacer que se cumpla la ley acerca del impuesto sobre las utilidades.
Obligará a que tributen igualmente el capital extranjero y el español.
Alba
De Valladolid comunican la llegada de don Santiago Alba.
Los presupuestos
En el próximo Consejo de ministros se aprobarán los presupuestos parciales y enseguida se confeccionarán los generales.
Prohibición
El Gobernador ha suspendido el mitin republicano de esta noche en el Circolo federal.
De un suicidio
Respecto al suicidio de doña María Ríos-Rosas se sabe que esta infortunada señora había tomado una disolución de fósforos hace unos días, lo que trató de ocultar a los médicos, los cuales, sospechando que se trataba de un suicidio, informaron de ello al Juzgado.
Dicha señora falleció esta mañana.
Asegúrese que los móviles obedecieron a dolencias crónicas que padecía.
Un artículo de «La Correspondencia»
La Correspondencia publica esta noche un artículo titulado «El machito».
Dice el articulista que es muy cómodo ser republicano, sabiendo ómómente la cuesta de la vida, sin que se les enfrie el estómago, les desfallezcan las piernas ni se les caliente el cerebro, porque el machito monárquico les proporciona cuanto han menester para su medro y regalo.
Republicanos, como lo fue Pl y Margall y lo son Costa y Nakens, negándose a aceptar los alivios que supone ese machito, como son dádivas monárquicas, mercedes ministeriales y momios de nóminas, merecen toda clase de respetos públicos.
Cuando los ministros les dan cuantas gollerías piden, los revolucionarios les guardan consideraciones, pero si se niegan a complacerles se desatan sus plumas revolucionarias.
Termina diciendo que los republi-

canos están despechados porque el Gobierno trata de apaarles del machito.
EL REY EN HUESCA
De Huesca telegrafían que llegó el Rey, deslucándose el recibimiento que se le había preparado, por causa de la lluvia, que cayó precisamente a la hora de verificarse la entrada.
No obstante esto, un gran gentío le aclamó y las tribunas estuvieron atestadas de público, arrojándose a su paso muchas flores.
En las estaciones del tránsito fue también vitoreado.
Después del Te Deum hubo una recepción en el Ayuntamiento, resultando muy brillante el acto, y el Rey admiró los cuadros y objetos históricos de gran valor que allí se guardan.
La Diputación le obsequió con un lunch, presenciando el monarca desde uno de los balcones el desfile del batallón infantil.
También visitó el Rey el famoso sótano conocido por el de La campaña de Huesca.
Por la tarde asistió a la corrida de toros.
Después de la comida oficial, las reales personas salieron a la terraza del palacio de la Diputación y un gran gentío que llenaba por completo la calle del Marqués de la Vega de Armijo les aclamó.
Desde allí presenciaron como una rondalla tocaba la jota del país, que bailaron varias parejas de bailladoras, las cuales ejecutaron luego una especie de danza árabe.
Seguidamente cantó el orfeón y se quemaron fuegos artificiales.
El coronel del batallón infantil visitó a la princesa de Asturias para ofrecerle el mando de dicho batallón al infante mayor. La princesa aceptó agradecida.
El Gobernador obsequió con un espléndido banquete a los periodistas.
El Rey marchó a Soria.
La despedida hará época, pues fue magnífica, saliendo emocionadísimo el joven Monarca.
Huelga solucionada
A las siete de la tarde regresó el señor Gasset en vista de la huelga ferroviaria de los talleres del Mediodía.
El señor Burell le enteró de lo ocurrido y a las ocho y media de la noche habló en el ministerio con la comisión de huelguistas, a los que hizo historia del origen de la huelga, diciéndoles que el despedido lo fue por quehabíéndole concedido la Compañía ocho veces licencia, pidió ahora una nueva, con pretexto de tener su madre enferma, para asistir al mitin de Valladolid y que, como no se le concedió, se la tomó él, siendo esta la causa de haberle despedido.
El señor Gasset ofreció a la comisión la libertad de los detenidos y los comisionados salieron convencidos y satisfechos, marchando al teatro Barbieri, donde se celebraba el mitin, y después de larga discusión se acordó volver al trabajo, pasando porque el despedido quedara fuera de los talleres.
A las once de la noche la comisión visitó nuevamente al señor Gasset para comunicarle este acuerdo y los detenidos fueron puestos enseguida en libertad, retirándose la guardia civil y la policía de las cercanías de la estación.
Salvamento de un buque
De Gibraltar dicen que el vapor inglés Cair ha traído a remolque la barca italiana Edimburg, que recogió en el cabo Socratiffe con una vía de agua, el día 27 del pasado, salvando a la tripulación.
Venía cargada de madera.
De Sevilla. - El orlmen misterioso
De Sevilla telegrafían que el Juzgado cree tener una buena pista respecto al crimen misterioso.
Un municipal ha declarado que a las cuatro desapareció el empleado de los ferrocarriles andaluces Cayetano Alvarez, encontrándose en distintos sacos más restos.
Sospéchase que el criminal desarticuló a su víctima, llevándose trozos en distintos viajes.

Advertisement for Don Andrés Fernández Sánchez, a retired brigadier general, announcing his death and funeral arrangements. Includes text: 'EL SEÑOR Don Andrés Fernández Sánchez TENIENTE RETIRADO DE LA BRIGADA SANITARIA CONDECORADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA ha fallecido cristianamente a las siete de la mañana de ayer A LOS 51 AÑOS DE EDAD R. I. P.' and 'Su viuda doña Carlota López Sopena; sus hijas doña María y doña Zoá; sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amigos lo encomiendan a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, San Martín, 19, y a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de Santa Lucía a las siete, ocho y once del miércoles 9, en lo que recibirán especial favor. Santander 8 de septiembre de 1903. NO SE REPARTEN ESQUELAS.'

Advertisement for Catarros, Tos, Pertinax, Bronquitis, Pleuresia, Tisis Pulmonar, Tuberculosis. 'CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO'. 'Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol. Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.'

La Jefatura liberal
El conde de Romanones ha declarado la necesidad de que el jefe del partido no sea fijado por persona determinada, sino elegido por la Asamblea magna del partido, que se convocará inmediatamente.
De Roma. - Noticia gravísima
Comunican de Roma que el Papa ha descubierto irregularidades cometidas con el dinero de San Pedro y ha dejado cesantes a varios empleados, entre ellos al Cardenal Moceni.
Ha nombrado un director laico, empleado de una casa de banca italiana, el cual se propone descubrir más chanchullos.
Los empleados del Vaticano están disgustadísimos. RICARDO

GANADEROS
Evitar y prevenir con tiempo las epidemias en el ganado, es mucho mejor que curarlas. Esto se consigue siempre con el Zotal, haciendo dos desinfecciones generales por semana, con una disolución de Agua y Zotal, al 2 por 100, en las cuadras, establos, porqueras, majadas y todos aquellos locales donde repose toda clase de ganado.

Ama de cría
Se necesita para casa de los padres. Para informes, Atazaranas, 14, 1.º
Buen negocio
Se cede en buenas condiciones, por retirarse del comercio, un establecimiento de ultramarinos. Informar en Cuesta de la Atalaya, 8 (viuda de Sala).

LA GRAN BRETAÑA
Grandes almacenes de camas, muebles y alfarería DE VIUDA e HIJOS DE MANUEL MATA
Compañía, 22. Teléfono 322

Especialidad en juegos de alcobas, comedores, salas, gabinetes, despachos etc. Gran surtido en tapicería y cortinajes de variedad de modelos. Ventas al contado y a plazos, sin fiador. Cuotas reducidas para el pago en plazos

Fábrica de mosaicos artísticos aglomerados de mármol y piedra artificial DE Venancio Valderrama EXPOSICIÓN PERMANENTE CALLE DE BURGOS, 39 y 41 SANTANDER Depósito de cementos Portland Santander

Para desayunos y chocolates no hay nada como el biscuit de la Confeitería de Ramos, Becedo, 11. ENFERMEDADES NERVIOSAS Curación Clara por el JARABE HENRY MURE

Viudas y huérfanos
que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados, consúltenle a EMILIO DOCAL
Habilitado de clases activas y pasivas Calle de Santa Clara, 8 y 10, 2.ª derecha

¿El pueblo español ha muerto? OBRA DEL DOCTOR MADRAZO
PRECIO: 3 PESETAS
De venta en la Librería General.

Instituto Rouma (Internat-Externat) LIEJA (BÉLGICA)
Academia preparatoria para el ingreso en todas las Escuelas especiales de ingenieros (electricidad, minas, mecánicos, etc.) Con brillantes resultados en los exámenes.

Guía de Santander y su provincia por Alberto Gay
Se encuentra de venta al precio de 4 pesetas en La Propaganda Católica (paseo de Macho) y en la casa de la Viuda de Fons, Ribera.

Patos ROUEN puros
La pareja (5 meses), 25 pesetas, avisando con 4 días de anticipación a Plaza Vieja, 1. Mixtos, a pesetas uno. Granja Avícola. - OJETO

FÁBRICA DE MOSAICO "NOLLA" HIJOS DE MIGUEL NOLLA VALENCIA
Exportación a todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones. Informar con Julio R. Lasso de la Vega

VINOS y COGNACS
Vinos del señor marqués del Mérito. - Jerez. En casa de la señora Viuda de Ceballos.

Colegio de segunda enseñanza y Academia Parcial Mercantil incorporada al Instituto de Santander y Escuela de Comercio de Bilbao, domicilio, Santa Clara 7, 3.ª. Se admiten adhesiones para el curso no oficial colegiado y no oficial libre, bachillerato, comercio oficial y práctico, lenguas vivas, carreras especiales. Pídanse reglamentos al Director.

Dependiente de ultramarinos
ó giro similar, joven, con práctica, importantes referencias, se ofrece en esta ciudad. En esta Administración informarán.

Albums
tarjetas postales, ferrocarril, vistas, etcétera, en blanco y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General. - Correo, 10. Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

MAGNÍFICO GABINETE para caballeros. Informarán en esta administración. CATEGISMO DE Maquinistas y Fegoneros (Cuarta edición)

Esta obra es de gran utilidad para lo que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Rootin. Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acera del Correo, a dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares. Tipografía de El Cantábrico

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCION' and 'ANUNCIOS'. Includes rates for quarterly, annual, and foreign subscriptions, and prices for various types of advertisements.

Table titled 'ESQUELAS DE DEFUNCION' showing rates for funeral notices in different columns and for full-page notices.

Table titled 'PUNTOS DE SUSCRIPCION' listing various subscription points and their respective rates.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS
De Madrid.—Llega a la Administración a las 11:20 de la mañana. Sale de la Administración a las 2:45 tarde.

Entrega de apartados. 9 a 10:15 y 11:40 mañana, 2 tarde y de 3:30 a 5 tarde.
Idem de valores declarados y objetos asegurados: 9 a 12, 12:25 a 1, y de 5:30 a 5 tarde.

Tren correo número 51.—Llega a las 9:10 de Madrid.
Tren mixto número 25.—Llega a las 18:15 de Madrid.
FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander, (fielato).—Para Bilbao, a las 6:45 (correo), 9:55, 14:05, y 17:15.

Hazas y servicio combinado por los vapores Zarcetas para Santoña y Laredo.
Los trenes de Castro combinan con todos los de Bilbao en Traslaviña.
En Gama coches a Santoña. En Beranga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL CANTABRICO
Salidas de Santander a las 7:30, 11:30, 14:45 (correo) y 18:40, para llegar a Cabezón a las 9:20, 13:20, 16:27 y 20:32.
Salidas de Cabezón: a las 7:15, 11:55, 14:50 y 18:30, para llegar a Santander a las 9:05, 13:35 (correo), 16:39, 20:15 y 15:34.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA
Compañía Santandereña
Peña Angustina.—Envíase a Glasgow
Peña Cabarga.—En viaje a Kratzurech
Peña Castillo.—En Raso.

Callos! Durezas!
Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callido. Calma el dolor a la primera aplicación.
UNA PESETA! UNA PESETA!

SE VENDE un carro nuevo, con todos sus arcos; y cuatro esbellerías. Informará don Juan Gutiérrez, del comercio de Vega de Pas.

Colegio
Por ausentarse el director se traspaasa uno de niños; sitio céntrico; capacidad, 416 metros cúbicos; matrícula actual, 40 alumnos.
Informes: don José Cubillas, Wad-Ras, 5, droguería.

Señora
Con buenas referencias se ofrece para ama de gobierno, ama de llaves u otro cargo compatible con su educación.

Se vende
una casa de cuatro pisos y cinco arcos de tierra, propio para edificar. Informará en Peñacastillo don Francisco Sepelana.

BLANCARD
con lodero de hierro inoxidable
la America, la Florida de los Baños, la Capitanía, la Escocia, etc.

Se ceden
gabinetes con vistas a la bahía, en casa particular. Informarán en esta Administración.

Se necesitan
oficiales y aprendices de ropa blanca. Ruamayor, 25, principal.

Se venden
seis rodales para vía, de 0,75 metros con manga de 0,12 metros por 65 milímetros de diámetro; y seis rodales de 0,90 metros de manga por 48 milímetros de diámetro, también para vía, de 0,75 metros.

Se alquila
un piso amueblado con piano, en sitio céntrico. Informará calle de los Santos Mártires, tienda de ropa blanca.

Señora de compañía
Se ofrece. Informarán en esta Administración.

Se vende un piano muy barato
Informarán en esta Administración.

Se ceden
habitaciones con vistas a la bahía y muebles, incluso asistencia, desde 250 pesetas en adelante; sin ella, precios convencionales. Informarán en esta Administración.

Un viaje al Transvaal durante la guerra
por el doctor don Vicenle Vera

Pintorescas descripciones del país Cuadros de la guerra semblanzas de los principales personajes. Episodios y anécdotas. Libro curioso e interesante.

Un viaje al Transvaal durante la guerra FOR DON VICENTE VERA
Omnibus para obtener esta obra, que cuesta 6 pesetas, en la Librería General, Acera del Correo, con un 20 por 100 de rebaja.

EL CANTÁBRICO.

ARTHUR KOPPEL
Gran Vía, 34, bajo, Bilbao

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS

VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
Habana y Veracruz
SALIDAS EL 22 DE CADA MES
El 22 de septiembresaldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnifico vapor nombrado

LA NAVARRE
capitán Mr. Perdrigeon
Saldrá de este puerto el 27 de septiembrepasa Colón y escalas el vapor SAINT GERMAIN capitán Mr. Giron
Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; a los de tercera clase se les dá pan fresco y vino todos los días.

MAGNESIA DE BISHOP
El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

BORRISOL DE TORRES MUÑOZ
Antiséptico, antipútrido y desinfectante
Superior al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble en frío y on caliente, y más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

PURGACIONES recientes crónicas, estrecheces, úlceras o chancros venéreos y sífilíticos
Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros.

Sociedad Española de Droguería General
(ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA)
PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, AL LADO DE SINGER
Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, fotografía, esponjas, cepillería, pintura de todas clases, etc., etc.
Papeles pintados estilo modernista y de todas clases, en la sucursa Wad Ras, 1 y 3.

BOCA
y no sufrir dolor de muelas prepara el Dr. ANDRÉU el Elixir MENTHOLINA
a base de Quina Callesaya y Menthol del Japón. Evita las caries y fortalece las encías.
Rambla Cataluña, 120 y demás boticas.

Academia de San Fernando
Calle de España (Ensanche).—Bilbao
Bachillerato, Náutica, Comercio y preparación para ingreso en la Escuela de Ingenieros Industriales.—Edificio construido por el profesor.—Profesores titulados.—En el actual curso han sido concedidas oficialmente 1.600 matrículas gratuitas a alumnos de esta Academia, cuyos nombres constan en el correspondiente cuadro de honor. Internos, medio pensionistas y externos.

Retrato de Alfonso XIII
Advertencia a los señores suscriptores
Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII tamaño 18 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo. Este artístico trabajo está hecho en los magníficos talleres que tiene en esta población la escuela de la Société Générale des Cirages Français.
Conocida la perfección con que trabaja dicha casa los estampados en metales, en lo que ha llegado a ser única en España, nadie puede dudar de que el retrato aludido será una obra de arte, con la ventaja de llevar el marco de relieve y reforzado por otro interior de madera, resultando un buen ornamento para toda sala de quien tenga sentimientos monárquicos y para todas las oficinas y dependencias públicas.
El marco y el cuadro son de una misma pieza.
Con motivo de la jura y mayoría de edad de don Alfonso XIII, se ha pres to de moda su retrato, y unido a esto la necesidad en que se encuentran lo Ayuntamientos, Dignidades, etc., de adquirir para colgarlos en sus salas nes de sesiones, nos induc a ofrecer a nuestros lectores.
Este precioso cuadro puede adquirirse en la Administración de este periódico y en la Librería General Acera del Correo, al precio de 10 pesetas.

PARA ENFERMEDADES URIBARIAS
SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS
El que presenta CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las de otros países, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URIBARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Farmacia, 1890. Véase el prospecto adjunto. Única aprobada y reconocida por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas por el Gobierno las prescriben, recomendando ventilar sobre todas las ciudades.—Trasco a cargo de la Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principado de España y América. Se remite por correo anticipado su valor.

IMPRENTA
EL CANTÁBRICO
Calle de la Compañía, número 3.—Santander
En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como facturas, prospectos, carteles, folletos, periódicos, etc., contando con los tipos y maquinaria necesarios.

Agencia Internacional de Anuncios
Haasensteyn y Vogler
Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. Succursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.—Servicio rápido y confidencial.

LA LUZ
Ribera, 21.—Santander
Gran almacén de toda clase de artículos para alumbrado eléctrico y de gas, timbres y pilas. Instalaciones y reparaciones. Inmenso surtido de robinetería de agua, vapor y gas. Duchas, bañeras, inodoros y lavabos de todas clases. Elegantes y ricos objetos de fantasía, propios para regalos. Construcción sobre dibujo o modelo de toda clase de artículos en metal. Dorado, plateado, niquelado, galvanoplastia.
Representante exclusivo de las lámparas Liliput.
Se reciben los encargos de la Sociedad General de Centrales Eléctricas.
Gran fábrica en Bilbao: calle Casajanos. Sucursal: Jardines, 11
Propietario: Ignacio de Urquía

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España.—Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

VACUNA RECIENTE
Tubos con vacinostyl para dos ó tres inyecciones, pesetas 1,50 una
Descuentos según la importancia del pedido.
Farmacia de M. DIEZ SOLÓRZANO
BLANCA, 40 y CONCORDIA, 7 DUPLICADO.—SANTANDER

PAPEL VIEJO
Se vende en la Administración de este periódico a 5 pesetas arroba

FOREIGN PRESS OFFICE
Corporación científica, literaria y artística
Corresponsales en todos los países del mundo
FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc., que deseen estar al corriente del movimiento intelectual del mundo entero.
Este informaciones periodísticas hechas por personalidades distinguidas, las publican los mejores periódicos de Europa y América.—Corresponsal en España, D. Antonio Cobos Liso, calle del Calvario, 19, 21 y 23.—Madrid.